

一個人格局越來越大的三個迹象

有句話說得好：格局決定結局。

一個人的格局大了，未來的路才能寬敞。相反，一個格局小的人，無論再怎么有能耐，終究不會翻太大的水花。

格局不是天生的，是可以通過後天的修為來獲得的。

當你在自己身上發現這三個迹象的時候，說明你的格局正在越來越大。

第一個迹象，是懂得與其抱怨，不如改變。

以前有個室友，她每天下班後必須要干的一件事，就是拉住身邊任何一個熟悉的人，吐糟她的老闆或是指責她的同事。

剛開始大家還會開導她安慰她，一次又一次之後，大家都見怪不怪。她再抱怨的時候，身邊的人向其他人吐舌頭，旁邊人心領神會。

你身邊可能也有這樣的人，遇到事情覺得自己受了委屈，然後就一副全世界都虧欠他的樣子。

偶爾抱怨抱怨是某種情感的宣泄，並無不可，但習慣性的抱怨而不謀求改變，便是不聰明的人了。

為什麼有的人就很少抱怨呢？因為他們知人、知事，也知世。不抱怨的人都是過得特別順心嗎？並沒有。世界以痛吻我，我卻報以寬容，這就是大格局與大風度。

人生實苦，當你學會了不抱怨，以樂觀的

態度面對生活的時候，你才會真正理解生活。與其開口抱怨，不如抓緊改變。

第二個迹象，是少了計較，多了釋懷。

曾在一部電影中看到這樣一個片段：男主角的 iPad 弄丟了，通過定位，他發現 iPad 落到一個肉販手里。為了贖回 iPad，身上只有 1500 塊的男主角，請求肉販大哥便宜一點。大哥同意了，隨即卻在 iPad 上砍了一刀。還說，這下值這個價錢了。

這樣的操作也是令人始料未及，該是多麼計較的人才能做出這樣的事啊。為了眼前的得失而斤斤計較，這樣的人格局也大不了。

曾聽過一個這樣的故事。有個人獲得了一顆飽滿碩大的珍珠，但是他並不開心，因為這顆珍珠上有一個微小的斑點。於是，他想盡辦法將斑點剔除。可當他把有斑點的地方磨掉一層，發現斑點還在。他不死心，繼續打磨一層又一層，直到最後斑點終於磨掉了，珍珠也毀于一旦。

格局小的人，總為眼前的小事計較，而看不到計較背後的大局，最後反而損失更重。

你若計較，處處都是羈絆；你若釋懷，眼見都是晴天。

第三個迹象，是開始學會承擔。

認識一個朋友，身邊的同事都這樣評價她：能扛事。

凡是公司領導交給她的任務，無論時間多麼緊急，無論在別人看來是多麼難以做到的事情，她都能交出令人滿意的成果。公司的產品文案，她常用不同的方式寫六七遍，而且反饋都不錯。

到公司不到一年的時間，她就獲得了提拔。

有擔當的人，往往辦事讓人放心，這樣的人才能被委以重任。當你嫌棄工作又忙又累的時候，殊不知其中是考驗，也是機遇。

敢於承擔的人，碰到任何事情都會當做機遇；遇事就溜的人，不過是把每一件事情都看作一份不得不做的工作。眼界孰高孰低，一看便知。

敢於承擔不僅是指敢於承擔重任，也意味著敢於承擔失敗、挫折，以及批評、指責。真正的強者，敢於接受輸，不推諉，不找藉口，不臨陣脫逃，輸了又怎樣，下次我們再贏回來。

遇事不怕事，遇事敢承擔，這樣的人，走到哪里都會有自己的一片天。

曾聽過這樣一句話：“人的生命格局一大，就不會生活瑣碎中沉淪。真正自信的人，總能夠簡單得鏗鏘有力。”

一個停止抱怨的人懂得，吞得下此刻的委屈，才能喂大自己的格局；

一個不再計較的人知道，計較是麻煩的開始，不計較，人生才能淡然；

一個勇于擔當的人明白，勇于承擔是人生最閃亮的勳章，也是最暢銷的個人名片。

格局決定了人生的寬度與廣度。心有大格局，人生便有無限可能！



人到中年，生活教會我兩個字



有一次《鳳凰網·非常道》欄目，採訪陳道明。

主持人何東問：“圍城”前後，你說跟錢鍾書，有過幾次接觸，九零年以後的文化觀有所改變，跟錢鍾書先生有直接關係。我想請問，他的什麼地方影響到你，文化觀，還是人生態度？”

陳道明說：“恬淡，很恬淡。他們家唯一響的東西，在那個年代就是藥鍋子，到點‘啵’——藥鍋子就響了，錄像機什麼的都沒有。”

在 20 世紀 80 年代，美國著名的普林斯頓大學，特邀錢鍾書去講學。

簡單才能活得自由，簡單才活得滿足，簡單才能活得幸福。

有人問米開朗基羅，你的《大衛》是怎樣創造的？

他回答說：我去了趟採石場，看到了一塊巨大的大理石。於是，我鑿去多餘的石頭，只留下有用的，《大衛》就誕生了。

喬布斯說：“你的時間有限，所以不要為別人而活。不要被教條所限，不要活在別人的觀念里。更不要讓別人的意見左右自己內心的聲音。”

人生活到一定年齡，才明白世界是自己的，與他人毫無關係。想法簡單點，無需在別人看法。

做事時，動機越簡單，目標就越明確，最後也就容易成功。

心思簡單點，生活本不需複雜。

每周只需錢鍾書講 40 分鐘課，一共只講 12 次，酬金 16 萬美元。食宿全包，可帶夫人同往。

待遇如此豐厚，可是錢鍾書卻拒絕了。

梭羅說：“多餘的財富只能夠買多餘的東西，人的靈魂必需的，是不需要花錢買的。”

其實，人生真正需要的只是一些簡單的東西，例如，陽光、空氣、健康和很好的睡眠。

一代大學者錢鍾書和夫人楊絳，一生淡泊名利，不追名逐利，活得怡然幸福，令人羨慕。

宋代有一位禪宗大師，叫青原惟信。

他提出參禪的三重境界：“未參禪時，見山是山，見水是水。及至後來親見知識，有個人處，見山不是山，見水不是水。而今得個休歇處，依前見山只是山，見水只是水。”

這其實也是人生的三種境界。

人生最初的時候，看問題簡單，看到什麼就是什麼。這是人生的第一重界，見山是山，見水是水。

然而人越長大就越覺得世界複雜，在利益的交織中身心疲憊。為了很多不必要的東西疲於奔命。這就到了第二境界見山不是山，見水不是水。

世事一場大夢，人生幾度秋涼。看透世事，返璞歸真。這是人生第三重境界：見山只是山，見水只是水。

林清玄說：“在複雜的世界里，做一個簡單的人。讓湖光山色去清秀它們自己吧！讓人群從遠處走開或者自身邊擦過吧！讓世界的吵鬧去喧囂它們自己吧！”

人到中年，方明白生活不過就是簡單二字。

《中庸》里說，致廣大而盡精微，極高明而道中庸。

任你如何廣大、高明，最終還是要回歸簡單。簡單、中庸、平常，這才是真正的高明。

人出生的時候，赤條條，簡簡單單，什麼都沒有；人死的時候，孤零零，寂寂寥寥，什麼也抓不住，帶不走。

不念於情，不困於心，心無挂礙，愜意悠然。不計較得失，不貪戀塵緣，不痴迷情愛。

沒有十全十美的人生，沒有樣樣順心的事情。簡單的我，簡單地過。

生活越簡單，生命越豐盛；心思越簡單，心里越平安；人生越簡單，活得越喜樂。

在五光十色的現代世界中，讓我們記住這個古老的道理：簡單才能活得自由，簡單才活得滿足，簡單才能活得幸福。

前不久美國銀行的一項最新調查顯示，接近半數的美國人表示，如果手機不在身邊，那麼他們一天也堅持不下去。本次調查涉及 1000 多名美國成年人，結果顯示，85% 的受訪者每天至少會查看智能手機好幾次，35% 的受訪者表示會“經常”查看。45% 的受訪者稱，為了智能手機他們願意放棄美酒，而 34% 的受訪者則表示願意永遠告別美味的巧克力。在多數人的生活中，手機的重要性要高於電視機和咖啡。

聊賴。無聊不僅是一種此時此刻的心情，而且是一種對生活狀態的看法和對生存環境的感受。無聊使人感到沉悶、壓抑、無所作為，沒有出路和希望，因而導致人焦慮、冷漠、憂慮、不安，甚至惶惶不可終日。人們經常把無聊與太多的閒暇、無所事事、缺乏審美興趣聯繫在一起，但是，工作和做事並不一定就是解除無聊的良藥。許多工作對人都有異化作用，人變成了完成某種工作任務的工具。這樣的工作機械乏味、沒有意義，更讓人覺得無聊。

“離不開手機”的情況在中國可能更加突出。2012 年底，有中國網站曾做過一項關於“你是否離不開手機”的調查。結果顯示，每天離不開手機的人在受訪者中超過了九成。其中，學生族和上班族是對手機最依賴的人群。一份中國城市通信行為研究報告中也提到，人們玩手機主要是在瀏覽網頁、用即時通信工具聊天、使用社交網站等。而在一天中劃分的 11 個時間段中，62% 的智能手機用戶在睡覺前玩手機。此外，人們常在上下班途中玩手機，這個比例高達 75%。

人們往往從現代社會工作壓力大、人際交往頻繁、信息更新速度快等方面來解釋“離不開手機”的現象，而忽視了一個非常重要的心理因素——無聊。

心理學家費希爾在《起作用的無聊：被忽略的概念》中，把“無聊”定義為人的一種“無興趣和對當下事務難以集中精神的感覺狀態”。美國創造心理學大師米哈里·契克森米哈賴則把無聊視為缺乏足夠挑戰的結果。

一般來說，有三種無聊，都與難以集中注意力有關。一、被阻止去做想做的事情；二、不得不去做不想做的事情；三、沒有明確的原因，只是對任何事情都沒有興趣，不想去做。一種或不止一種的無聊會讓人覺得空虛、抑鬱、百無

聊賴。無聊不僅是一種此時此刻的心情，而且是一種對生活狀態的看法和對生存環境的感受。無聊使人感到沉悶、壓抑、無所作為，沒有出路和希望，因而導致人焦慮、冷漠、憂慮、不安，甚至惶惶不可終日。人們經常把無聊與太多的閒暇、無所事事、缺乏審美興趣聯繫在一起，但是，工作和做事並不一定就是解除無聊的良藥。許多工作對人都有異化作用，人變成了完成某種工作任務的工具。這樣的工作機械乏味、沒有意義，更讓人覺得無聊。

大多數人會覺得無聊是件挺難受的事情，因此會想方設法排遣。手機的功能越多，就越能成為許多人排遣無聊不可或缺的工具。因等車、候機、排隊而無所事事的時候可以用手機，上班族在辦公室、車間或工地上空閒的時候，也可以用手機。有時候用手機是做非做不可的事，但大多數時候卻是在做一些無關緊要的事，純粹是在用無聊的方式打發時間。

人們經常用責備的眼光來看待那些把精力和時間花費在瑣屑小事上的人，將其斥責為“無聊”，而看不到無聊行為背後的社會心理。

在斥責者看來，做無聊的事，是因為分不清什麼重要什麼不重要、什麼有意義什麼沒有意義、什麼值得花費時間精力什麼不值得。其實，對什麼重要、什麼有意義或值得去做，每個人在自己的生活境遇中，都會有自己的看法和選擇。你覺得什麼事情無聊，你自己不做就可以

了，不必以此要求別人。我們可以要求自己，不要把時間和精力花費在賭博、打遊戲、聊八卦這一類無聊的事情上。我們也可以教育子女，要求他們不要去做這些無聊的事情。

有哲學家把無聊視為一種人類的存在特徵。無聊就像苦難一樣，是人生的一種不可避免的限制。愛爾蘭戲劇家薩繆爾·貝克特在《等待戈多》一劇中表現的就是這樣一種哲學意義上的無聊，它伴隨着等待，往往是沒有目標的等待。在漫長的等待和無聊中，劇中的兩位主角想出各種各樣無聊的事情來打發無聊的時光。

17 世紀法國思想家帕斯卡在《思想錄》里說：“我們努力為克服障礙而辛勞，想以此獲得平息。但是，當我們克服了障礙，反而不能承受

平息帶來的無聊。”這種無聊是人生的無限空虛，只是因為匆匆忙忙的人生，我們才被阻擋了這種體驗。他又說，“只有無限的、不變的上帝才能填充這無盡的空虛。”並非所有的人都能像帕斯卡這樣體驗人生，但是，退休了反而承受不了平靜的生活，卻是許多人都有過的經驗。人們無聊，其實是因為沒有能找到可以填充這無盡空虛的生存意義，或者根本找不到有意義的事情可做。

哲學家弗洛姆把無聊看成現代工業化時代的大眾心理現象，大多數人從事的是對人有異化作用的工作或勞動，這些工作和勞動只不過是他們的飯碗或養家糊口的手段，對他們並沒有自我成長、自我實現、自我完善的意義。人們不僅變成了機械工作的附屬物，也變成了純粹的消費者，他們的唯一目標是擁有更多的東西、消費更多的東西。弗洛姆說：“這個社會製造了許多沒用的東西，在相同程度上也製造了許多沒用的人。人，已經不再是人了，而變成了一個東西，成為生產機器上的一個齒輪。人們花費大量的時間做着自己不感興趣的事，與他們不感興趣的人在一起，生產着他們不感興趣的東西；人們不生產時就消費。”這是一種特別能生成煩悶和製造無聊的生存狀態。

弗洛姆還指出，人們無目的地追求刺激和新奇，以此來驅逐無聊（這讓我們想起了種種稀奇古怪的吉尼斯紀錄）。但是，人們用於驅逐無聊的各種消極手段反而增加了自己的無聊，這些手段唯一能做的就是阻止他們變得清醒和有意識。事實上，這反而增加了無聊。正如為解渴去喝鹽水，反而更渴，這是“在無意識中，無聊持續了無聊”。對許多人來說，用手機大概就是這樣一種用無聊來排遣無聊，因而持續無聊的不幸例證吧。

